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  ATA DA NONAGESIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE VEREADORES 
DE AMARAL FERRADOR. 
Aos seis (06) dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e quatro (2024), às 20 horas, 
no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do Vereador 
REGINALDO DA SILVA VARGAS, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki e Elisandro de 
Abreu Gama da Bancada do MDB; Ronivan Fontoura Braga da Bancada do Progressistas; 
João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB; Rosileti Silva Vasconcelos, Iuri da Silva 
Soares, Moises Essi e Arimar Nunes de Freitas da Bancada do PDT. Assim reunidos, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão, e a seguir colocou em discussão e votação 
a Ata da Sessão Anterior que foi APROVADA POR UNANIMIDADE: EXPEDIENTE 
RECEBIDO: Não houve. ORDEM DO DIA: Não houve. GRANDE EXPEDIENTE: 
VEREADOR REGINALDO DA SILVA VARGAS: Fala que, só quer fazer um 
esclarecimento antes do seu pronunciamento, que falaram por ai que as transmissões 
da Câmara seria cancelado agora em breve, que o contrato já teria encerrado com a 
Rádio São José, isso é uma inverdade, tem um contrato até dia 31 de dezembro do 
corrente ano e só vai ser parado as transmissões quando entrar no período eleitoral, 
que ai é lei e só é o horário gratuito, então fiquem tranquilo que as sessões estará sendo 
transmitida sempre pela rádio sim, isso é só um esclarecimento para a nossa 
comunidade. Fala que, quer aqui também dizer ao pessoal de Amaral Ferrador que 
estiveram se solidarizando com o povo de Guaíba, Eldorado do Sul, onde foram com os 
seus barcos, muito jovem de Amaral lá, até viu o Vereador Moisés estava junto, isso ai é 
muito importante nosso município engajado com esses municípios que estão passando 
por essa situação difícil em suas vidas, esse pessoal lá sofrendo como estão sofrendo, 
como o pessoal veio de lá dizendo que aquilo lá está virado parece num cenário de 
guerra e Amaral Ferrador mostrou que o povo é bem unido, o povo é solidário, tanto é 
que está ai o pessoal juntando mantimentos, é roupa de cama, colchão, isso é importante, 
Amaral Ferrador já mandou bastante e agora estava carregando um ônibus cheio de 
mantimentos, roupas, colchão, comida, água, várias coisas e a comunidade está de 
parabéns Amaral Ferrador, porque é solidário com o povo vizinho, isso é muito 
importante, porque nós temos os nossos rios aqui, mas graças a Deus não é atingido da 
forma que essas cidade estão sendo atingidas, então parabeniza o nosso povo, estão de 
parabéns de verdade e principalmente esses guerreiros que foram lá com os barcos 
salvar vidas, que isso não é fácil, uma água que não conhece estar andando com o barco 
de noite, é bem complicado, mas estão de parabéns todos eles e dizer que também vai 
chegar a hora mais coisa para frente, na hora da limpeza e Amaral Ferrador tem certeza 
que vai estar naquela cidade ajudando também nas limpezas. Fala que, hoje encerra o 
seu pronunciamento dizendo parabéns povo de Amaral Ferrador pela solidariedade 
com esse povo que está sofrendo com estas chuvas. VEREADOR IURI DA SILVA 
SOARES: Fala que, vem aqui hoje no seu grande expediente um pouco sem clima, porque 
estamos vivenciando um dos maiores transtornos, uma das maiores dificuldades que o 
nosso estado do Rio Grande do Sul já viu, e nos últimos dias está tentando ajudar a nossa 
comunidade com donativos, podendo ajudar no que necessário, podendo ajudar no que 
a lei os permitem e podendo ser mais um grãozinho de areia em meio tanta dificuldade, 
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em meio tantas coisas que devem ser feitas para o nosso município, vê as pessoas muitas 
vezes que não acreditam, que não tem fé, que não querem ver para crer e hoje estamos 
acompanhando uma dificuldade muito grande, e que se todos nós dermos as mãos 
vamos conseguir ajudar e vamos conseguir fazer pelo nosso estado do Rio Grande do 
Sul. Fala que, acompanhando as mídias, acompanhando os reportes vê o quanto é 
importante e o quanto a cidade de Amaral Ferrador, o nosso município está sendo eficaz, 
está sendo diferenciado nas buscas, nos resgates das comunidades, das localidades, de 
Eldorado do Sul, de Guaíba, pessoal que está trabalhando quer aqui fazer do seu grande 
expediente uma homenagem muito especial, tem certeza que essa Casa em outra 
oportunidade vai homenagear esses homens, esses meninos, esses jovens, todos aqueles 
que estiveram fazendo parte de todas essas buscas, que tem certeza que gerou muitos 
sorrisos para muitos pais, muitas famílias e que a gente que está aqui sem estar lá perto, 
sem estar acompanhando, a gente vê o quanto é difícil, imagina lá, tem que ter coração 
realmente, está juntando as coisas, está enchendo os ônibus para tentar ajudar, ele 
também está com uma turma podendo ajudar, que nem diz, conforme a lei permite, 
conforme pode, e está tentando fazer o que possível, como falou no início, vem no seu 
grande expediente sem clima porque é bem difícil, não tem muito o que falar, a gente 
que é pai, a gente que tem filho, a gente que vê tudo isso acontecendo, a gente que vê 
alguns não acreditando, alguns debochando, ele não tem clima para ouvir uma música, 
não tem clima, vê os nossos irmãos e sabe que é uma dificuldade muito grande, que 
talvez vem refletindo muita coisa em pessoas que brincam com a palavra de Deus, em 
pessoas que brincam com quem a gente deve crer e com quem a gente se agarra em 
todos os momentos. Fala que, é momento, é a hora da nossa comunidade dar as mãos e 
ajudar e parabenizar o município de Amaral Ferrador pôr o tão importante que está 
sendo, como aqui viu ser citado através pela Defesa Civil, que 80% das buscas em 
Eldorado do Sul não é de responsabilidade, mas foi motivo que Amaral Ferrador, 
gurizada de Amaral Ferrador meteu os seus barcos na água, muitos lugares que a 
própria Defesa Civil não tinha habilidade de entrar na correnteza, aqui está o seu colega 
Vereador Alemão, parabeniza o Alemão mil vezes, quer lhe parabenizar e todos aqueles 
que estavam lá, porque o pessoal, gurizada acostumada aqui no Camaquã entrou em 
muito lugar que até mesmo a Defesa Civil não entrava, e tem certeza que muitos pais, 
muitas pessoas sorriram e tiveram a esperança de vida através da boa ação deles. Fala 
que, quer aqui dizer que, colocou uma frase até hoje, postou nas suas redes sociais e 
acabou repercutindo um pouco, porque já viu algumas pessoas usarem alguns termos, 
algumas frases que servem até mesmo de deboche e ingratidão com o nosso povo, 
dizendo: “Amaral Ferrador pode” “Porque em Amaral Ferrador” “Porque só podia ser 
de Amaral” “Esse é o povo de Amaral” e realmente, esse é o povo de Amaral que está 
dando exemplo, este é o povo de Amaral, que se orgulha de ser daqui, de estar aqui e lhe 
orgulha desse povo, é o povo de Amaral Ferrador que vem dando exemplo, é o povo de 
Amaral Ferrador que vem nas mídias, que vem na televisão aparecendo porque tem 
trabalho, porque tem pessoas de bom coração, e sempre diz, sempre vai discutir com 
qualquer um, enquanto o bem, enquanto Deus ser o maior, enquanto nós tivermos fé e 
fazer as coisas de coração o mal não prevalece. Fala que, segue trabalhando, segue 
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convidando a comunidade para que se unem, um travesseiro, um colchãozinho velho, 
umas roupinhas que ficaram lá que não servem mais, vai servir para muita gente, muita 
gente precisando nesse momento. VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Fala 
que, creia que hoje todos os assuntos aqui vão ser basicamente os mesmos e quer aqui 
dizer aos ouvintes, aos internautas que, Amaral Ferrador tem pessoas do bem, que o 
nosso povo de Amaral Ferrador quando necessita de se dar as mãos sempre fazem isso 
e sente orgulho da nossa terra, do nosso povo, por saber que temos um povo sempre 
disposto a estender a mão ao próximo. Fala que, recebeu até aqui uma lista de nomes de 
pessoas que estavam em Guaíba ajudando nessa tragédia, acredita que a maior de todos 
os tempos devido os alagamentos que todos são conhecedores, então aqui nas pessoas 
do Peterson Vasconcelos, do colega Vereador Moises, do Gabriel Mendonça, do Weliton 
Nunes, Leonardo, do Claudiomiro empresário, o Joel Ribeiro, Moises Freitas, Juliano da 
Silva Lacerda e Guilherme Trzeciak, nesses 10 nomes aqui quer saudar a cada um deles 
e dizer que fica feliz por saber que temos pessoas assim, eles que tem os seus debates 
aqui nesta Casa, mas isto não tira o seu reconhecimento quando alguém ou quando 
vossa senhoria receberam os seus aplausos também, não tem problema nenhum em 
homenagear junto com todos esses bravos guerreiros que estavam ajudando a salvar 
vida, parabeniza ao Vereador Moises e a todos os companheiros da sua equipe. Fala que, 
quer aqui também falar a respeito de outra equipe ainda que temos em Eldorado, que 
está o Jardel, o Maurício, o Igor, esses 3 sabe que estão ali, se estiver mais algum pode 
até lhe corrigirem, o Jardel também um empresário aqui de Amaral Ferrador, 
abandonou sua farmácia, seus negócios, família e ainda está em Eldorado, acha que 
ajudando em Guaíba também, tendo um ato grandioso também de pessoa que enxerga 
o problema e vai ajudar a resolver, então quer parabenizar toda essa equipe, também 
pessoa do Prefeito que esteve presente, não sabe se um dia ou dois, não sabe quantos 
dias esteve lá, mas também sabe que esteve presente lá, para não ser falho com ninguém 
quer aqui parabenizar a todos os que lá estiveram ajudando e por trás dessas pessoas 
sabe bem também tem outros amaralenses ajudando a fazer a diferença na vida de 
muitas pessoas, tem hoje, já foi carregado um ônibus, um micro-ônibus para ser levado 
para lá e também amanhã de manhã sabe que o Pedro Paulo vai ir com o caminhão para 
levar para Camaquã para o pessoal que estão acha que no SESC, no ginásio de esportes, 
levando também mais um caminhão de roupa, de alimentos, de produtos de limpeza, 
então quer aqui parabenizar a todos o povo amaralense que de uma forma ou de outra, 
aquele que está trabalhando no silêncio, mas que também está ajudando a fazer a 
diferença na vida do nosso povo gaúcho. Pede a Deus que estanque as torneiras e que 
comece a liberar esse povo para que todos possam voltar à normalidade novamente, 
porque estamos passando num momento muito difícil no nosso estado. Faz uma 
solicitação a líder do governo e faz só uma solicitação, que é um cascalho, uma ou duas 
caçambas no mínimo de cascalho, próximo a Tanise, filha da Doutora Elizabete, da 
Betinha, porque ali tem uma cruzada que não está, o Adalberto lhe ligou, não está 
conseguindo passar ali com o caminhão carregado e ele disse que se colocarem um 
cascalho ali que eles mesmo emparelham com o trator e com a lâmina, então quer deixar 
essa solicitação e até já tinha feito essa solicitação também anterior as chuvas agora, 
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então com certeza com a chuva agravou mais ainda, então se possível amanhã levar nem 
que seja uma caçamba de cascalho, que eles mesmos se encarregam de espalhar com o 
trator para poder trafegar ali, já que ainda não foi terminada a colheita da soja, acha que 
nem do arroz não sabe se conseguiram já terminar, mas que os caminhões estão 
passando e também porque a ponte das Mercedes eles estão com medo de passar com 
caminhão carregado e pode aquela ponte não aguentar, então fica esse pedido, essa 
solicitação, que amanhã se possível atender eles ali. Deseja a todos uma ótima e 
abençoada noite e que Deus abençoe o nosso povo, o nosso estado. VEREADOR GILNEI 
OVICKI: Parabeniza em nome do Vereador Moises que foi em Eldorado, para a gurizada 
que teve coragem, não sabe o nome de todos, ajudar eles lá, e o resto deixar nas mãos 
de Deus, nós somos mandatos por ele. Fala para a líder do governo que, próximo a 
chácara onde era do Leomar, perto do Tuta, levar um cascalho porque senão ali a turma 
do Bom Será vai ficar ilhada lá, está um olho de boi bem grande, se causo levar lhe 
avisem que vai lá com a plaina e esparrama, não dá nada. VEREADORA ROSILETI SILVA 
VASCONCELOS: Fala que, hoje vai abrir a sua fala agradecendo a Deus por nós 
amaralenses estarmos vivos, com saúde e podendo contribuir com aqueles nossos 
vizinhos, irmãos, primos, parentes que estão sofrendo, ela diria uma catástrofe, que 
desde que a gente começamos ouvir e ver essas reportagens parece que a comida não 
desce, cada vez que senta na mesa o estomago embrulha, então nos resta suplicar ao 
nosso Senhor Jesus misericórdia com o nosso povo, com o vosso povo. Agradece todas 
aquelas pessoas que colaboram e estão colaborando com doações, hoje foi um dia 
corrido, cansativo, várias pessoas que lhe ajudaram, Colônia, Bom Será, Morro Agudo, 
Passo da Telha, Passo do Tijolo, aqui no centro, então dessas localidades todos lhe 
ajudaram, o seu irmão que é meio bruto, mas ele também contribuiu, fez um rancho bem 
grande e lhe ajudou com a caminhonete dele, porque senão não iria vencer, então 
agradece muito ele por ele ter feito essa mão para ela, porque conseguiram tirar o 
máximo de produtos e colocar no ônibus do Cleutinho, então que acredita que a 
administração também esteja de parabéns porque está contribuindo. Parabeniza o seu 
colega Moises pela coragem, e como já tinha compartilhado no face, às vezes não basta 
ter coragem tem que ter condições, às vezes a gente tem vontade de ir e não tem 
condições, muitas pessoas tem vontade de ir e não tem condições e que bom que quem 
tem condições e que tem coragem se organizaram e foram, então em nome do Prefeito, 
que admira muito a atitude dele que foi para lá, em nome do Jardel, que é um empresário 
no nosso município, colega Moises, que é colega aqui da Câmara, da gurizada, da 
juventude que se organizou, é assim que acredita que Amaral Ferrador vai crescer, e 
isso sirva de exemplo para nos organizarmos e nos apoiarmos aqui também, aqui dentro 
do nosso município, porque é muito importante, foi muito bonita a união de todos, 
independente de credo, de religião, de partido, todos se uniram e foram, as pessoas que 
estão contribuindo aqui também faz a diferença, chegou em casa de pessoas que tem 
pouco e o pouco que eles tinham eles contribuíram de coração, com emoção, então isso 
nos gratifica, a partir do momento que tem pessoas que muitas vezes pode ajudar e não 
ajuda e tem muitas pessoas que tem poucas condições e oferecem o que não tem, isso é 
gratificante sabermos que podemos entrar nas casas das pessoas, isso é empatia, 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

Câmara Municipal de Vereadores de Amaral Ferrador 
Rua Simão Barbosa, 654 – Centro – Amaral Ferrador - RS 

Cep: 96.635-000    Fone/Fax: 51 3670 1144 

 5 

empatia pura, é se colocar no lugar do outro e saber, está aqui, não está tão bem assim, 
mas se estivesse lá estaria muito pior, então aqui está bem, então isso nos gratifica, saber 
que o nosso Amaral Ferrador é bondoso de coração, nós moramos num município que 
as pessoas são hospitaleiras, nós moramos num município em que tem gente de bom 
coração e acredita nisso, acredita que Deus abençoe a cada um, e não é aquele que doou 
R$ 400,00 (Quatrocentos reais) que Deus vai abençoar mais que aquele que deu 3, 4 kg 
de arroz, então cada um doa o que pode, às vezes o esforço daquela pessoa que doa 4 kg 
de arroz é o mesmo daquele que fez para doar R$ 400,00 (Quatrocentos reais), então 
toda doação vai ser bem-vinda e Deus não faz diferença das pessoas, o importante é 
ajudar de coração, ajudar com prazer. Fala que, vai falar da sua área, que é educação, 
estamos sem aula, os postos de gasolina não têm em lugar nenhum, até compartilhou do 
posto de gasolina da Colônia a pedido da Celia, ela disse que por ser longe da sede, então 
nem lá não tem mais gasolina, tem óleo, gasolina não tem, óleo diesel, então diante disso 
às vezes tem alguns pais que ligam para ela “Ah, vai ter aula? Quando vai ter aula?”, então 
se nós não temos combustível em lugar nenhum, hoje o seu carro foi até Camaquã, não 
tinha gasolina em nenhum posto lá, nem no Cristal e nem Amaral Ferrador, não é dizer 
que Amaral Ferrador é pequeno e não tem gasolina porque é aqui, o colega está dizendo 
que nem em Encruzilhada não tem gasolina, então talvez óleo diesel tenha, nós que 
temos os nossos carros, ainda que tem um restinho, vamos ter que reservar para uma 
emergência, isso atingiu todo mundo, não foi só Guaíba, Eldorado, Santa Cruz, essas 
região, Lajeado, atingiu todos nós, atingiu diretamente e indiretamente, atingiu, está 
atingindo e ainda vai atingir e isso quem tem força e coragem de poder ajudar, vamos 
lá, vamos ajudar, quem foi que esteve lá que ajudou parabeniza, quem está ajudando 
mais ainda, parabeniza mais ainda, então se sente bem gratificada por poder estar 
contribuindo e saber que tem pessoas que confiam na gente a partir do momento que 
elas deixam entrar na casa delas, diz assim: “Eu estou te dando o que eu tenho”, e isso é 
muito bonito, é maravilhoso saber que a pessoa confia em dar o que tem para levar para 
as demais pessoas, então de sua parte é gratidão total, agradece muito. Fala que, temos 
uma demanda no nosso município e uma demanda que não é pequena, temos a demanda 
na saúde, nas estradas, bueiros e creia que essa hora se ela é o Prefeito está de cabelo 
em pé de tanta coisa que se tem para organizar, reorganizar e fazer, água, até mesmo luz 
reivindica, tem uma família que faz 12 dias que está sem luz, contando esses dias que a 
gente também ficou sem luz, já passou para o Prefeito, já passou para a CEEE e acredita 
que em seguida vai ser resolvido, então a nossa demanda no nosso município que a 
gente tem é bastante grande e também estamos precisando, só que nós podemos dar 
uma esperadinha diante da catástrofe que tem nos nossos vizinhos, vamos com calma, 
vão chamando eles, vão falando, vão anotando os pedidos, acredita que na medida do 
possível a administração vai ir fazendo as coisas mais urgentes e necessárias, e o tempo 
vai passando e tudo vai se resolver com a graça de Deus. VEREADOR JOÃO CARLOS 
COELHO MARTINS: Se dirige a nobre líder do governo, embora saiba que o tempo tem 
nos castigado, mas não podemos também de deixar de fazer as suas reivindicações aqui, 
pessoal agora estava lhe mandando mensagem a respeito das estradas na Goiaba, uma 
parte até foi patrolado, mas tem um outra parte que está muito ruim, então pede uma 
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atenção, de repente fazer um socorro nesses buracos maiores com cascalho e o trator 
que é muito usado, que faz um serviço mais rápido. Fala que, água na Colônia, aqui até 
já não é tanto a questão que sempre está faltando, pode estar chovendo ou não, que é 
naquela parte da Colônia e aquela parte que desce para o Morro Agudo, na esquina do 
João Preto como fala ali, ali o pessoal está sem água. Fala que, e também aqui na cidade, 
na Vila do Zeferino, para dar uma encascalhada naquelas ruas que tem moradores 
trancado, que a água que desce é muito forte, já estava ruim, agora fez um valo maior 
ainda e os carros não conseguem sair de suas propriedades, então pede este socorro 
também para a Vila do Zeferino. Fala que, como relatou os colegas Vereadores e ele 
também não vai ser diferente, o momento é de solidariedade e empatia com os nossos 
irmãos gaúchos que atingidos pelas cheias nas mais diversas regiões do nosso estado, 
Vale do Rio Pardo, Vale do Taquari, agora em Porto Alegre, grande Porto Alegre, então é 
um momento jamais visto e com cenas relatada por algumas pessoas que estiveram 
auxiliando no resgate dessas pessoas, com cenas vista em filme parecendo cena de 
guerra, então vai fazer um breve registro aqui que recebeu do grupo da gurizada como 
eles chamam, que eles se organizarem para ir até para ir até Guaíba, até a Santa Rita 
fazer o resgate, foi o Peterson Vasconcelos, colega Vereador Moises Essi que também 
estava junto com eles, o Gabriel Bierhals, Welinton Nunes, o Leonardo Simeoni da Silva, 
o Claudiomir Nunes de Oliveira, o Cláudio da lancheria, o Joel Ribeiro, conhecido como 
Fala Fina, o Moises Freitas, o Moises do Nelzon, o Juliano da Silva Lacerda e o Guilherme 
Trzeciak, essa gurizada que se mobilizou e foram para o resgate, também se 
organizaram e também foram o Jardel Borges de Vargas, o Igor, foram com barco, o 
Maurício Kruger e viu o Prefeito estava lá também na ajuda do resgate das pessoas que 
estavam necessitando na Nova Santa Rita em Guaíba, então se sentiu representado por 
eles porque sempre disse e diz que o povo de Amaral Ferrador era um povo honesto, 
trabalhador, hospitaleiro e solidário e está comprovando isso, se deslocarem daqui, seja 
em final de semana, dia de semana, como tem lá, o Jardel ainda está lá, o Igor também 
foi agora à tarde, até acabou mandando algumas doações organizadas pela família para 
que ele levasse e chegasse até as pessoas lá, então realmente se confirma, povo 
amaralense um povo honesto, trabalhador, hospitaleiro e solidário, e também tem 
muitas outras pessoas, como falou os colegas Vereadores, que estão trabalhando em 
silêncio, mas também tem que reconhecer o esforço desses que estão lá também se 
deslocando, passando um dia, uma noite trabalhando para resgatar os nossos irmãos 
gaúchos, e também o Flávio do posto, o Duduca, o Fernandinho, o Vitinho, o Cleuto do 
ônibus, o Valnei também que tem contribuído na arrecadação e transporte desta 
solidariedade, desses itens que as pessoas estão disponibilizando para que chegue até 
as pessoas no destino, então é realmente um momento de muita solidariedade e 
empatia, e fora esse exército que não cabe aqui numa folha, não cabe em duas folhas, 
esse exército de pessoas que estão doando, que estão contribuindo de toda maneira, da 
maneira que podem, e o momento é esse, um pouco lá no final se torna bastante, então 
tem que ficar ligado que nem diz, nesse primeiro momento ele como não tem barco não 
tem o que fazer muito lá, mas no segundo momento que vai vir limpeza, que vai vir 
outras questões, se Deus quiser vai estar lá para ajudar nessa outra etapa, que vai ser 
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muito necessário a reorganizar a cidade na limpeza, então com certeza vai ficar para 
essa segunda etapa, então quer aqui de uma maneira parabenizar a todos, como disse, 
citou esses nomes aqui, mas sabe que tem um exército por trás arrecadando doação, seja 
para as pessoas, seja para animais, as pessoas estão mobilizadas, e nas mais diversas 
regiões do município, viu pessoas da Coxilha, viu pessoas dos Foles, viu pessoas da 
Colônia, viu pessoas da Goiaba, aqui dentro da cidade então nem se fala, então a todos 
que mesmo ele não tenha citado o nome aqui, sintam-se reconhecidos aqui por ele pela 
sua solidariedade e empatia com os nossos irmãos gaúchos afetados pela enchente no 
nosso estado do Rio Grande do Sul. Fala que, infelizmente o estado está passando por 
este momento difícil com as chuvas e que nós podemos nesse momento é isso, é nos 
solidarizarmos e ajudar a quem muito precisa nesse momento. VEREADOR MOISES 
ESSI: Agradece os colegas por estar lhe parabenizando pelo ato, mas acha que é um ato 
de nós cidadãos que pensamos no próximo e ao mesmo tempo é tão chato falar disso, 
que nem queria estar falando disso, por hora falava com a gurizada dentro do caico e 
dizia que parecia uma cena de guerra, helicóptero para tudo que é lado, pessoa gritando. 
Fala que, começar o seu pronunciamento parabenizando ao Petinho, que foi quem 
começou, deu o ponta pé inicial nisso tudo, o Peterson Vasconcelos, o Petinho, 
parabeniza o Petinho e parabeniza a gurizada que já foi citada aqui, mas vai reforçar um 
por um, o Guilherme, o Gabriel, o Petinho, o Juliano, o Juliano do Valoir que conhece, o 
Moises do Nelzon, o Falinha que é o Joel, o Léo Silva, o Maninho do Nato, o Cláudio da 
Sônia, o Denílson também da Colônia estava com eles lá, a Isabel e a família pelo apoio, 
o lanche, o café que os levaram lá, o Vando do Neuto da Goiaba também os achou lá e a 
noite toda com eles. Fala que, chegaram em Nova Santa Rita, naquele bairro era perto 
da meia noite, conversaram com o pessoal da Defesa Civil que estava coordenando, o 
desespero era tanto que era botar os barcos na água e sair a procurar gente, não tinha o 
que inventar, não tinha tanta organização, a gurizada de Amaral Ferrador que para ele 
fica muito feliz, muito realizado de ver a organização que foi, todo mundo tinha um rádio 
comunicador no caico, então aonde estava chamava no rádio para qualquer coisa, sabia 
tudo aonde estava os companheiros, quando não respondia já se preocupava, mas 
botaram os barcos na água e saíram, as pessoas no escuro gritando, uns piscavam 
lanterna, outros pediam socorro e eles ali naquela cena triste, resgataram mais de 200 
pessoas, mais de 100 animais por último e com quatro caiquinho que tinha ali, os caicos 
deles eram quatro e quanto mais pegava gente mais aparecia, por fim chegou um 
chamado no rádio 2 e poucas da manhã era aquilo acha, 3 horas, tinha em torno de 160 
pessoas dentro de uma igreja, tinha lugares que os bombeiros de Santa Catarina nos 
bote inflável ficavam com medo de entrar e eles iam com os seus caicos se metia e 
entrava, mas é tão triste o que viram lá, pessoas com as casas, carros novos ou velhos e 
casas tudo em baixo d’água, os animais no telhado, é muito triste ver que a gente é 
impotente para as coisas e que Deus dê força para esse pessoal de Guaíba, da Nova Santa 
Rita, ali que eles acamparam, viraram a madrugada todinha pegando gente, carregando 
gente, choveu muita na madrugada, fez muito frio e eles ali cada vez que chegava no seco 
com o pessoal tomava um golinho de café, o apoio do pessoal de Guaíba também para 
eles foi muito bom, café, água, lanche à vontade, mas o frio às vezes dava vontade até de 
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desistir, ele particularmente lá pelas 5 e pouca da manhã, 6 da manhã entrou para o 
carro, ligou o carro e se esquentou um pouquinho, ficou uns 15 minutos ali e voltou para 
a água de novo, e essa gurizada de Amaral Ferrador não mediu esforços, tiraram pessoas 
desde 80 e poucos anos até criancinha de 4 meses, pessoas no colo, pessoas debilitada, 
e sempre foi muito crítico com a falta do poder, com a falta dos governos com uma 
situação dessas, acha que nós tinha que agir mais, está falando de forma geral do Brasil, 
mas quando entra para a guerra também vê que não é fácil, imagina chegar numa casa 
e juntar pessoa e botar no caico e não é só isso não, às vezes tem que caminhar em cima 
de um telhado, tem grade numa janela, tem que sair por dentro d’água, mas embaixo 
também está fechado, já está cheio d’água, é uma coisa complexa demais, exige muito 
tempo, muita calma, porque não sabe o que tem embaixo, eles passavam por cima das 
ruas e tinha carro embaixo, quando via batia o motor do caico num carro no meio da 
rua, no começo ficou meio apavorado, deu uma acalmada e “Vamos tocar”, as pessoas 
que nem falou já, socorro para tudo que é lado, mas deu tudo certo ali, graças a Deus não 
tiveram que saibam nenhuma morte, só se tem dentro de casa alguma pessoa trancada 
que não puderam entrar e não chegou até a eles, o pessoal da Defesa Civil passou para a 
gurizada quem em torno de 80% das pessoas daquele bairro depois que eles chegaram 
foi eles que socorreram e socorreram muita gente mesmo, chegavam se bater na 
esquina, se encontrar nas esquinas os caicos de Amaral, passava um, passava outro e 
graças a Deus acha que terminou por ai e lá deixaram mais ou menos sob controle, as 
pessoas que queriam ficar, ficavam. Fala que, quer parabenizar também, que o assunto 
hoje é esse, o Elton da Coxilha da Luana, que emprestou o caico e o motor, o Nilson, 
sobrinho do Vereador Arimar, que também emprestou o caico e o motor, o Eldonei do 
Rincão dos Vargas o caico e o motor. Agradece a sua família em nome dos seus tios, que 
o seu avô já é falecido, mas pegaram o caico do seu avô Lyone, que era dele, quando falou 
com eles, o Paulo Silva e o Rogério, a sua mãe também “Não, vão firme”, o Éder da 
vidraçaria que também os emprestou o motor e ao Pinto que também os emprestou o 
motor, ao Ronaldo, a Regina pelo empréstimo do caminhão para levarem os caicos, 
então a gente graças a Deus, ele olhando aquilo lá enxergava e pensava sobre Amaral, 
sobre nós aqui, graças a Deus não temos deslizamento, as nossas enchentes ataca a 
nossa agricultura, mas vidas não são ceifadas e casas invadidas conta-se nos dedos, 
então a gente mora num paraíso, a gente está dentro de um paraíso e às vezes veja gente 
falando de Amaral e ele se orgulha muito de Amaral e mais uma vez se orgulhava quando 
as pessoas de Guaíba chegavam até eles e perguntavam se eles era a turma de Amaral, 
que já estavam sabendo lá na outra ponta da cidade que a turma de Amaral estava lá 
correndo por todo mundo e eles eram e foram resilientes, o que eles foram para fazer lá 
eles fizeram. Fala que, estão em contato com os bombeiros de São Lourenço do Sul, se 
precisar vão para são Lourenço, está enchendo a lagoa ali, já foi falado com o Sargento 
Matoso de São Lourenço, se precisar deles eles vão lá, e essa gurizada que foi vai de novo 
porque pensa em fazer o bem, então é muito triste tudo que acontece. Fala que, falando 
sobre as chuvas, também atingiu nós, nosso plantador de soja do município também foi 
muito atingido, semana passada procurou o Prefeito Nato e se prontificou para fazer o 
Decreto sobre as chuvas, sobre principalmente a soja e o milho, o desgaste, a perca na 
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soja, lavoura que tinha perdeu-se muito para não dizer tudo, mas pode dizer quase tudo 
e o Prefeito decretou emergência acha que hoje pela manhã, fizeram o laudo 
circunstanciado com as perdas, o clima é tão ruim, ultimamente só coisa ruim para nós, 
mas vamos ter fé, que Deus existe. Parabeniza a nossa comunidade também por quem 
está doando, parabeniza a toda a comunidade de Amaral, está muito feliz com o que está 
vendo, saindo caminhões e caminhões de coisas carregadas aqui de Amaral Ferrador 
para o nosso povo de Guaíba, que tem várias pessoas de Amaral ali também que estão 
nessa situação, então parabeniza a todos. Parabeniza o Jardel, o Igor, o Maurício que 
estava em outra ponta em Eldorado, o Nato também estava em Eldorado com o irmão 
dele de Camaquã, com o Eltinho, correndo também, então é parabenizar todo mundo 
por esse ato de estar lá pensando no próximo, que se um dia nós precisarmos tem 
certeza que alguém vai pensar em nós, vai nos ajudar também. VEREADOR ELISANDRO 
DE ABREU GAMA: Fala que, hoje é um dia muito triste pelo que vem acontecendo no 
nosso estado, então de imediato queria agradecer primeiramente a Deus por nós 
amaralense estarmos bem, porque o que aconteceu e que ainda está acontecendo é 
muito triste, é muito horrível a gente ver as pessoas pedindo ajuda, parece um filme de 
terror. Parabeniza todos aqueles que lá estiveram, o Cláudio mesmo se fez presente, 
todos aqueles, o colega Vereador, o Jardel, todos aqueles que lá se envolveram daqui de 
Amaral, porque tem certeza que todos nós queríamos lá estar ajudando, mas como disse 
o Vereador João Carlos, a gente não tem um barco, mas a gente tem a solidariedade aqui 
do nosso município das pessoas arrecadando, a gente doando, as pessoas buscando, 
então queria parabenizar todos aqueles que estão de uma forma ou de outra buscando, 
ajudando, doando, que é isso que a gente precisa nesse momento, é o apoio de cada um, 
é juntar as mãos, juntar as forças, porque as coisas que estão acontecendo, ele acredita 
que seja um sinal, é um sinal da gente se unir, de muitas vezes de buscar a Deus em 
primeiramente, porque nunca tinha visto, é apavorante as coisas que aconteceu agora 
nessas últimas chuvas e cada vez subindo, cada vez que a gente olha na televisão vê água 
subindo, as pessoas pedindo barco, é apavorante. Pede a Deus que as pessoas se unam 
em força, em fé e busque a Deus de uma maneira ou de outra, se ajoelhem, orem, peçam 
para Deus, que com certeza calme essa chuva para esse povo que está sofrendo tanto, 
porque vê as pessoas daquele estado, imagina só não ter uma cama para se deitar agora, 
não ter um sofá para se sentar, então é apavorante. Quer parabenizar mais uma vez o 
nosso povo, a nossa comunidade pelo ato de solidariedade que estão fazendo, levando 
roupas, levando comida, dando, muitas vezes as pessoas não tem e às vezes doam o que 
pode, então queria mais uma vez parabenizar a nossa comunidade. Agradece a Deus por 
morar nesse município tão abençoado que é Amaral Ferrador, porque muitas vezes a 
gente vê “Ah, eu vou embora porque Amaral não dá, vou para lá porque as coisas são 
melhor”, então já fica uma lição, que o nosso município é um município abençoado e de 
solidariedade para os nossos amigos que estão passando por essa grande dificuldade. 
VEREADOR ARIMAR NUNES DE FREITAS: Dispensou. MOMENTO DE LÍDER: LÍDER 
DA BANCADA DO MDB: VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Dispensou. 
LÍDER DA BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Fala 
do empresário da cidade Claudiomiro, mais ou menos conhecido como Cláudio da 
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lancheria, que também era um dos que estava em Guaíba, na Santa Rita, fazendo parte 
da gurizada que foram lá ajudar nos resgates. Fala que, acabou se esquecendo aqui de 
citar o nome do Denílson da Colônia, da família que estava, da Isabel, que estavam junto. 
Fala que, quer fazer um outro registro aqui da Michele, a Jaqueline, a Simone Dostatny, 
a Daiane, poderia citar que nem disse, um exército, e também a Regina como falou o 
colega Vereador Moises, que cedeu o caminhão para levar os barcos, assim como o 
Flávio do posto também cedeu o caminhão para levar alguns donativos até Guaíba, então 
é uma rede de solidariedade muito grande, é um exército muito grande, tem certeza que 
o povo vai continuar. Fala que, tem aqui o registro que também para nós amaralenses é 
muito satisfatório a gente ver o nosso povo ajudando por ai fora e nesse momento tem 
duas Enfermeiras ajudando em Sertão Santana nas pessoas que foram abrigadas das 
regiões atingidas pela enchente, seja em Eldorado, seja em Canoas e Guaíba que estão 
em Serão Santana, estão lá fazendo parte as Enfermeiras, a Indiara Viegas e a Marilda 
Lacerda, estão as duas amaralenses lá colaborando, contribuindo com uma 
solidariedade a esse povo que teve que ser deslocado de suas cidades para uma outra 
cidade, então para ver como a rede de solidariedade da nossa gente é grande, que bom 
de ver isso. Fala que, aqui não viu nenhum relatório, a Prefeitura também até tinha uns 
barcos, de repente era uma oportunidade de também colocar esses barcos da Prefeitura 
nesses resgates, não sabe também se foi colocado ou não, mas com certeza também seria 
uma boa ajuda. Fala que, aos nossos Agricultores que também vem sofrendo fortemente 
com as chuvas, porque muitos dos nossos Agricultores não conseguiram ainda colher a 
soja, então já começa com certeza a dar prejuízo aos nossos Agricultores, então a gente 
também tem que ser solidário com os nossos Agricultores. Fala que, fica registra aqui 
que o nosso povo é um povo honesto, trabalhador, hospitaleiro e solidário. LÍDER DA 
BANCADA DO PDT: VEREADOR MOISES ESSI: Dispensou. LÍDER DA BANCADA DO 
PROGRESSISTAS: VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Fala que, Vereador João 
Carlos citando outros nomes de pessoas, e seguindo ainda fala, às vezes quando cita 
nomes aqui fica complicado sempre fica alguém que fica para trás, mas a gente sabe que 
isso é uma corrente de pessoas dentro do nosso município, que acha que 100% da 
população estão unidos, estão ajudando, então com certeza o nome quando fala Amaral 
Ferrador fala de todos, como um todo, um conjunto de todos que de alguma forma ou de 
outra ajudaram, e lhe chamou atenção a colega Vereadora quando ela se referia aqueles 
que não podem ajudar com bastante, mas que ajudaram com o que tinham, e se nós 
levarmos isso para a bíblia, Jesus levou em consideração aquela mulher que ajudou só 
com uma moedinha e ele considerou que ela foi a que mais ajudou, porque enquanto 
uns, uma comparação, deram 5, deram 10, mas aquilo ali para aquelas pessoas não fez 
muita falta e está viúva ela foi e doou uma moeda, mas ela doou tudo quanto ela tinha, 
então perante Deus todos os ajutórios são bem-vindos e aquele que muitas vezes 
representa que ajudou menos, perante Deus às vezes é quem mais ajudou, porque às 
vezes não teria condições para ajudar com nada, mas às vezes a pessoa ajuda com o que 
tem e tem certeza que essas pessoas são e serão recompensadas por Deus. Se solidariza 
com os nossos produtores de grãos no nosso município, porque o ano passado já muitos 
levaram uma queda grande no final da safra, a soja principalmente foi afetada com a 
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chuva, com o clima e esse ano acha que está sendo pior ainda, então a sua solidariedade 
com todos esses produtores, porque são pessoas que produzem, pessoas que trazem 
renda, criam renda para o nosso município, e é bastante triste a gente ver também as 
pessoas perdendo e vendo o seu trabalho indo água abaixo como se diz, mas que Deus 
venha abençoar a cada um do nosso povo, dos nossos gaúchos e gaúchas que vem 
passando por uma situação difícil neste momento, mas que primeiro vem a tempestade 
e depois vem a bonança, que Deus venha abençoar a cada um. Fala que, ontem perderam 
uma vizinha, uma amiga na Coxilha, a dona Maria do seu José, pessoa que estava bem, 
estava em casa, estava com a família tranquila e de repente acabou falecendo está noite, 
quer aqui se solidarizar com todos os familiares, amigos, os filhos, as filhas, netos, netas, 
a todos os familiares, porque foi uma perca de repente e uma grande perca, dona Maria 
sempre foi uma pessoa solidária, uma pessoa amiga, uma pessoa boa, então fica aqui os 
seus sentimentos a todos os familiares da dona Maria, que Deus venha confortar os 
corações dos familiares, porque só o espirito santo de Deus pode consolar neste 
momento difícil, momento de perca, e também tivemos a perca essa semana da Claudete, 
irmã da Dete, do Chico, quer aqui se solidarizar com todos os familiares, que Deus venha 
abençoar a todos os familiares e amigos por essas percas que tivemos nestes últimos 
dias agora. Fala que, espera que semana que vem possam estar aqui falando de coisas 
boas e que nós já tivéssemos passados por esse momento de turbulência que estamos 
passando. Fala que, na próxima segunda possam estar aqui falando já de coisas boas e 
agradecendo aos pedidos, já que encaminharam aqui na Casa hoje, por ser atendido 
durante a semana, tomara que dê uma semana de tempo bom e que possam estar aqui 
novamente. LÍDER DO GOVERNO: VEREADORA ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Fala 
que, a administração vem trabalhando fortemente, diante dessa chuvarada vem fazendo 
o que pode atendendo os produtores, produtores de soja, atendendo as estradas, 
bueiros e muito importante também que agora está chegando a hora das plantas dos 
fumos, tem muita gente com muda que não consegue arrumar as terras, com muda já 
passando da hora de plantar. Deixa um pedido para os colegas para a próxima reunião, 
para se organizarem e tentar votar as aberturas de crédito, suplementação de verbas, 
que com certeza a nossa administração vai precisar diante de tantas chuvaradas e 
contratempo vão precisar, então já deixa de antemão esse pedido para o Presidente, os 
seus colegas, rever para aprovar essa suplementação e essas aberturas de créditos, que 
com certeza a nossa administração vai precisar bastante. Nada mais havendo a tratar, o 
Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando os senhores vereadores para a 
próxima segunda-feira no mesmo horário e local de costume. Para constar eu João 
Carlos Coelho Martins ..................................................................... Secretário lavrei a presente Ata 
que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e demais Vereadores presentes. 
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